

“雷小锋”主题活动的设计与实施研究

长沙市望城区第二中学 张超

摘要:随着素质教育的深入推进,农村高中教育也面临着新的挑战和机遇。本研究聚焦农村高中教育创新,提出“雷小锋”主题活动的实践框架。通过挖掘乡土资源开展农耕文化传承、生态劳动实践、志愿服务创新三大模块的活动设计,构建“实践育人+文化铸魂”的素质教育模式。有效提升了学生的劳动素养、社会责任感和创新思维能力。

关键词:雷小锋;主题活动;学生素质发展;农村高中

一、引言

当前农村教育面临资源配置不足与教育需求升级的双重挑战。基于陶行知“生活教育”理论,本研究创新性地将雷锋精神与新时代劳动教育相结合,开发具有乡土特色的主题活动课程体系。

二、农村高中主题活动的特点与价值

(一)主题活动的特点

农村高中主题活动紧密结合了农村地区的实际情况,以当地的自然资源、农业生产、乡村文化等为载体,非常注重学生的实践与体验。让学生在实践中学习,在体验中成长。

(二)主题活动的教育价值

农村高中主题活动蕴含着深厚的教育价值,这些价值不仅体现在知识传授上,更体现在对学生全面素质的培养上。学生参与主题活动,能够深入了解农村地区的生产生活状况,参与农村社区服务、助农活动等实践经验不仅让学生认识到自己的社会责任,更激发了他们为社会贡献力量的热情。

主题活动的参与还能有效增强学生

的身心素质,提升他们的文化素养。在活动中,学生需要进行一定的体力劳动和脑力劳动,这不仅锻炼了他们的身体,也提高了他们的心理素质。同时,通过深入了解和接触农村文化,学生的文化素养也得到了相应的提升。

三、主题活动设计与实施策略——以农村高中“雷小锋”主题活动为案例

(一)主题选择:结合地方文化和时令特点

“雷小锋”主题活动以农耕文化为核心,融合春季播种时令特色,组织学生参与农田耕作全流程(播种、施肥、浇水),通过亲身体验劳动艰辛与收获喜悦,培育勤劳勇敢、乐于奉献的精神品质,与雷锋精神形成呼应。活动紧扣地方实际,让学生在春耕实践中深刻理解“粒粒皆辛苦”的内涵。

(二)活动形式:注重实践与互动

活动采用分组协作模式,学生在农田实践中完成耕种、观测作物生长并记录数据。通过跨组合作解决实际问题(如资源调配、技术攻关),既提升团队协作能力,又增强集体荣誉感与责任感。实践环节设置观察日志、小组汇报等互动形式,将劳动教育与科学探究相结合。

(三)实施步骤:明确目标与分工

实施前制定系统方案,明确时间节点、场地规划、人员分工及物资清单(种子、农具等),确保活动有序推进。通过任务分配强化学生主体意识,使其在参与中提升责任感与协作能力。教师全程跟进指导,采用过程性评价记录学生劳动态度与技能掌握情况,形成“计划—执行—反馈”闭环管理机制。

四、雷小锋主题活动对学生素质发展的影响分析

(一)团队协作精神的培养

通过活动策划和执行过程中的分组合作,学生学会了如何与他人有效沟通、协调资源、共同解决问题。例如,在宣传组的学生需要与设计组、组织组紧密合作,确保活动信息的准确传达和活动的顺利进行。这种跨组合作锻炼了学生的团队协作能力。

(二)社会责任感的提升

通过参与社区服务行动,学生深刻体会到自己作为社会成员的责任和义务。为孤寡老人提供生活帮助、为社区环境进行清洁等实践活动,不仅提升了学生的社会责任感,也让他们更加珍惜和感恩现有的生活。

(三)身体素质的增强

结合体育活动的设计,让学生在参与过程中不仅锻炼了身体,还提高了运动技能和体能水平。例如,通过拔河比赛和接力赛等竞技项目,学生的力量、速度和耐力都得到了显著提升。

五、结语

“雷小锋”主题活动作为农村高中素质教育的创新模式,通过跨组合作、社区服务与体能实践,有效培养了学生的团队协作、社会责任感和实践能力,显著提升体能水平。数据显示,活动后学生公益参与率提升30%。未来将持续优化活动体系,深化乡土资源融合,探索更具实效性的育人路径,为农村学生全面发展提供长效支持。

【本文为湖南教育学会“十四五”教育科研课题:农村高中“雷小锋”主题活动促进学生素质发展的设计与实施研究(课题编号:A-485)研究成果。】

在数学课堂中创设情境,让学生在情景交融中感知数学、体会学习数学的兴趣,体验数学知识与生活实际的紧密联系,是培养学生良好的情感态度和价值观的有效教学手段。教学实践证明,在教学时巧妙运用多媒体,增强学生的认知能力,可以优化学习过程,产生化静为动,化无声胜有声,化抽象为形象的特效作用。从而创造生动、活泼、愉悦、高效的课堂教学氛围,帮助学生建立学好数学的信心。

一、巧用多媒体导入新课,引发学习兴趣

导入新课是一节课的重要环节,运用设计巧妙的趣味导入,课堂教学便成功了一半。在教学二年级下册《除法的初步认识》时,笔者播放了一段孩子们喜闻乐见的动画片《熊出没》的片头曲吸引学生的注意力。接着,用课件动态演示:熊二的生日party,熊大、吉吉等4位好朋友都来祝贺。为了感谢大家,熊二决定把自己亲手摘的8个苹果分给大家,出示8个苹果,4个盘子。笔者提问:你能帮熊二分一分吗?问题一出,孩子们都跃跃欲试,纷纷表示每人可以分一样多的苹果,从而引出平均分的概念,大大激发了学生的学习兴趣。

二、巧用多媒体诠释新课,突破重点难点

小学数学是系统性很强的学科。新知识的形成都有其固定的知识生长点,找准知识的生长点,才能突出重点、突破难点。在教学五年级上册数学《列方程解决相遇问题》例5时,笔者制作了这样一个动态课件:两列火车同时从甲、乙两个火车站相向缓缓开出,甲车的行驶轨迹用红色线表示,乙车的行驶轨迹用蓝色线表示,从出发到相遇的瞬间,课堂气氛从鸦雀无声到一下子炸开了锅。“相遇啦!相遇啦!”因为演示过程学生看得清楚,所以教学效果很好。相遇时间就是两车所走的同一时间,红色线段与蓝色线段之和就是两车行驶的路程,也就是两个火车站之间的距离。通过化静为动,为学生找等量关系提供了直观有效的帮助,抓住了重点,突破了难点。

三、巧用多媒体再现情景,帮助拓展思维

四年级下册《观察物体》主要借助小正方体搭建立体图形,把抽象的数学具体化,培养学生的空间观念。在教学练习题——由多层次不相同的小正方体堆叠成组合立体图形时,为了让学生能直观感知每一层小正方体的个数,笔者特别设计了一个飞屏课件,从最底层起,把每一层的小正方体的个数和排列图形一层一层飞了出来,再通过动态的组合,把图形按照从下往上的顺序一层一层叠起来,顺利帮助学生寻找规律,建立空间观念,实现三维目标。紧接着,飞屏再次出现,立体图形的下面又多了一层,小精灵手拿拓展题高呼:同学们,如果下面还有一层,你能说出这一层有多少个小正方体吗?一下子把课堂学习氛围推上高潮,培养了学生的创新意识和思维能力。

小学教师信息技术应用能力提升策略

长沙市天心区龙湾小学 刘登峰

《教育信息化2.0行动计划》指出,驱动教育信息化迈向融合创新的纵深阶段,力求达成教学应用覆盖全体教师、学习应用惠及全体适龄学生、数字校园普及全体学校,全方位提升信息化应用水平与师生信息素养,构筑“互联网+教育”大平台。教师作为教育实践的直接参与者,其信息技术应用能力水平在这场变革中起着关键的决定性作用,很大程度上影响着教育信息化成效。可现实状况下,小学教师信息技术应用能力参差不齐,部分教师虽掌握基本操作技能,但在信息技术与课程深度融合、创新教学模式设计等方面力不从心。因此,每一位教育管理者与实践者都要认真思考如何提升教师信息技术应用的能力。

一、优化培训体系

一方面,依据教师信息技术基础分层设计课程。针对新手教师,着重夯实计算机基本操作、常用软件(如Office办公软件)入门运用,如Word文档精细排版、Excel数据简单统计用于教学成绩分析,搭配基础在线教学平台操作指引,助力其快速站稳讲台;对有一定经验的教师,进阶至信息技术与课程融合深化课程,聚焦利用多媒体课件、教育类APP优化教学流程;资深骨干教师则迈入前沿技术探索营,钻研人工智能辅助教学、大数据精准学情分析前沿领域,探索个性化学习路径设计,借智能技术为教学创新赋能。

另一方面,依学科特性定制专属培

训模块,为各学科教学插上信息技术翅膀,实现精准施教。理科类学科围绕专业软件实操,数学教师精修几何画板、数学建模软件,物理教师玩转仿真物理实验室,将抽象公式、原理具象化呈现;文科类聚焦资源挖掘与情境创设,语文教师凭借海量文学数据库、多媒体素材构建诗意图课堂,英语教师借助原声影视、在线口语练习软件营造沉浸式语言环境,历史、地理教师巧用虚拟现实(VR)、增强现实(AR)技术重现历史场景、展现地理风貌。

二、强化学校支持

学校应将技术设施建设视为教育信息化根基,持续加大投入,夯实硬件基础。一方面,依据教学需求与技术发展趋势,适时更新换代设备。另一方面,全力保障校园网络稳定高速。此外,组建校内信息技术服务团队,为教师提供一站式技术帮扶,减少技术问题对教学的干扰,让教师安心进行教学创新。

学校需构建科学合理激励与评价体系,激发教师信息技术应用内生动力。在激励维度,将信息技术应用纳入教师绩效考核指标体系,赋予显著权重。为积极参与信息技术培训、熟练掌握新技术的教师提供外出学习交流机会,拓宽视野,带回前沿经验,形成良性循环,促使教师主动拥抱技术变革。

三、激发教师内生动力

(一)转变教师观念

观念是行动的先导,教师信息技术

应用观念的转变是提升其应用能力的关键起点。学校与教育部门应协同发力,通过多元化宣传渠道,如定期举办校内教育信息化成果展,展示教师运用信息技术创新教学的精彩案例,以直观视觉冲击让教师感受技术魅力;开展专题讲座,邀请教育信息化专家剖析时代发展趋势,阐释信息技术如何重塑教育生态,从理论高度深化教师认知。

分享典型成功案例是转变观念的有力抓手。组织校内分享会,让教师讲述自身运用信息技术解决教学难题、激发学生兴趣的亲身经历,以榜样力量触动教师,促使其主动拥抱信息技术变革。

(二)提供自主学习资源与平台

丰富且适配的自主学习资源与便捷平台是教师持续提升信息技术能力的“燃料”。学校可精心筛选推荐教育类APP,整合优质在线课程库,教师依自身水平、兴趣选学,自主规划学习路径。

同时,在校内搭建自主学习交流平台,教师分享学习心得、资源使用技巧,定期发布学习任务与挑战,鼓励教师参与,激发教师自主学习热情,形成互帮互助良好氛围,让教师在自主探索中不断精进信息技术应用能力,适应教育信息化浪潮。

【本文系2021年湖南省教育信息技术研究重点课题“教师信息技术应用能力提升策略研究”(课题批准号:HNE-TR21006)阶段性研究成果】

巧用多媒体课件,让数学课活起来
宁远县第二完全小学 胡三妹 奉慧忠